



ИСТОРИЧЕСКОЕ ПРОШЛОЕ

Полный кавалер ордена Славы

Орден Славы - военный орден СССР, учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 г. «Об учреждении ордена Славы I, II и III степени». Орденом награждались военнослужащие рядового состава, сержанты и старшины Красной Армии, а в авиации - и лица, имеющие звание младшего лейтенанта. Награжденные орденом Славы всех трех степеней приравнивались в правах к лицам, удостоенным звания Героя Советского Союза.

Нам хорошо известны имена бельчан, полных кавалеров ордена Славы - Ивана Ивановича Смирнова, Алексея Ивановича Панкова, уроженца города Торонец Георгия Николаевича Нефёдова, проживавшего в Бельском районе.

На просторах Интернета мне встретилось имя еще одного полного кавалера ордена Славы уроженца Бельского района Александра Ивановича Конопатчикова. Прежде чем предоставить эту статью в газету, я досконально изучила и перепроверила всю информацию об этом человеке.

По имеющимся сведениям А.



И. Конопатчиков родился в д. Конное, в других источниках - в д. Кононово Будинской волости Бельского уезда. Второе название деревни - Чернецы. Она находилась между населенными пунктами Щаднево и Сергеево и относилась к Спасскому приходу.

Сельцо Кононово принадлежало братьям, мелкопоместным дворянам Конопатчиковым. У Александра Ивановича указано социальное происхождение - из крестьян. Трудно спустя столько лет установить истину. Здесь может быть два варианта. Первый - его крестьянская семья принадлежала дворянам Канатчиковым. Второй вариант - семья действительно была дворянская, но в советские годы ее члены скрыли свое настоящее социальное происхождение, тем более, что дворяне они были мелкопоместные, бедные.

Однако запись в метрической книге гласит, что в 1904 году Будинской волости сельца Кононова дворянин Иван Васильевич Конопатчиков сочетался первым браком с Комаровской волости деревни Шабановки дворянской девицей Екатериной Александровной Мастыкой, тоже первым браком. Скорее всего, это и есть родители будущего героя А. И. Конопатчикова. И найдена метрическая запись, подтверждающая, что у дворянина Будинской волости сельца Кононова Ивана Васильевича Конопатчикова и его законной супру-

ги Екатерины Александровны в 1912 году родился сын Александр. Восприемники: той же волости и сельца дворянин Федосья Арсениевич Конопатчиков и сельца Щаднева дворянская жена Евдокия Федоровна Станкеева.

Как бы там не было, вернемся к нашему герою.

Итак, Александр Иванович Конопатчиков - командир расчета 70-миллиметровой пушки 153-го стрелкового полка 80-й стрелковой дивизии 54-й армии Волховского фронта; 59-й армии первого Украинского фронта,

старший сержант.

Родился 1(14) октября 1912 года в деревне Конное (Кононово; Конная) Бельского уезда Смоленской губернии в семье крестьянина, по другим сведениям, в семье рабочего. Русский. Образование начальное. Работал на судостроительном заводе в городе Ленинграде (ныне С.-Петербург).

Участвовал в советско-финляндской войне 1939-1940 гг.

В Великую Отечественную войну был призван на фронт в сентябре 1941 года. Командир расчета 70-миллиметровой пушки (153-й стрелковый полк 80-й стрелковой дивизии, 54-я армия, Волховский фронт) старший сержант Александр Конопатчиков в боях 17-31 января 1944 года в районе города Любань Ленинградской области вместе с боевым расчетом разрушил два дзота, вывел из строя три пулемета, 105-миллиметровый миномет, уничтожил свыше десяти гитлеровцев.

За мужество и отвагу, проявленную в боях, старший сержант Конопатчиков Александр Иванович 17 февраля 1944 года награжден орденом Славы 3-й сте-

пени (№17725).

В том же боевом составе (59-я армия первый Украинский фронт) в районе населенного пункта Козденбе (восточнее города Домброва-Гурне, Польша) 20 января 1945 года Александр Конопатчиков уничтожил пять пулеметов с прислугой, свыше отделения пехоты.

За мужество и отвагу, проявленную в боях, старший сержант Конопатчиков А. И. 2 февраля 1945 года награжден орденом Славы 2-й степени (№10120).

В бою за город Линден (Германия) 28 марта 1945 года подавил огонь нескольких пулеметов, разбил два орудия, истребил свыше десяти солдат.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками старший сержант Конопатчиков Александр Иванович награжден орденом Славы 1-й степени (№5), став полным кавалером ордена Славы.

В 1945 году был демобилизован, жил в городе-герое Ленинграде (ныне - Санкт-Петербург), работал на судостроительном заводе, по другим сведениям - на шинном заводе. Скончался 2 декабря 1973 года, похоронен на Северном кладбище в Санкт-Петербурге.

Награжден орденами Отечественной войны 1-й степени, Славы 1-й, 2-й и 3-й степеней, медалями, в том числе двумя «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Татьяна ЧИСТЯКОВА,
директор МЦБ, краевед.

Источники:

http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=6515;
http://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/gentlemens/hero.htm?id=11488637@morf_Heroes;
Кавалеры ордена Славы трех степеней: краткий биографический словарь. - Москва, 2000.